

ВСЕГДА ПРИ ДЕЛЕ

Кто из девочек не играл в школу? Однако для большинства это увлечение остается лишь в воспоминаниях. Но только не для юной Настеньки Купцовой. Свою профессию она выбрала еще тогда, когда училась в Кузнецкой средней школе. Мечтала стать учительницей.

Эта профессия в те времена была и престижной, и всеми уважаемой. Достаточно сказать, что на селе при встрече с учительницей снимали шапки даже пожилые люди.

Мечту эту не могло сломить ни полуголодное детство, ни военное лихолетье, которое особенно сказалось на жизни крестьянских семей. Колхозы отправляли на фронт почти все, оставляя себе самую малость. А сибирская зима долгая, и запасов обычно не хватало. Поэтому когда весной перекапывали картофельное поле, то подбирали подгнившую и мерзлую картошку. Все использовали. Даже очистки шли в дело — пекли из них лепешки. А во время прополки и лебеда была едой, хотя вкус у нее, прямо скажем, не ахти...

Однако все это было прожито и пережито, а мечта стать учителем только окрепла. И Анастасия Купцова поступила на географический факультет Сталинского пединститута. С головой окунулась в водоворот событий, где главное место занимала учеба и общественная жизнь. Стала комсоргом группы. В эти времена она и приобрела навыки организаторской работы, которые вскоре пригодились в жизни.

Анастасия Андреевна Купцова

по распределению была направлена в Бенжерепскую школу, где отработала два года. Вышла замуж. Три года трудилась в поселковой школе в Малиновке. А в 1961 году вместе с мужем переехала в Мыски и поступила в школу № 3, где и проработала до выхода на пенсию в 1989 году. Умела Анастасия Андреевна зажечь сердца людей увлеченностью, преданностью делу пропаганды знаний, чем и снискала доверие педагогического коллектива школы: с 1963 и до выхода на заслуженный отдых трудилась завучем.

После ухода на пенсию Анастасия Андреевна не теряла связи с педагогическим коллективом школы, ставшей для нее родной, все равно, что второй дом. Поэтому недолго отдыхала А. А. Купцова дома, и в 1991 году ее пригласили вновь работать завучем седьмой школы, где и продолжает трудиться по сей день.

Учитель по природе, идейный боец по призванию, Анастасия Андреевна не бросила свой партийный билет в эпоху шумных кампаний расставания с КПСС. Своих убеждений она не меняла.

Трудно определить, где и когда у таких коммунистов, как Анастасия Андреевна Купцова, кончается работа и начинается личная жизнь. В ее квартире то и дело раздаются телефонные звонки. Секретарь первичной территориальной партийной организации КППРФ всегда в гуще современных событий, всегда в работе, при деле.

В. КРАСНЫХ,
внешт. корр.



ЗДЕСЬ ОБРЕЛИ ВНИМАНИЕ И ЛЮБОВЬ

Наша школа сельская. Здесь обучаются более 100 детей из поселков Усть-Мрас, Тутуяс, Чувашка. Несколько школьников направлены из центра города через комиссию по делам несовершеннолетних. Из деревень обычно приходят дети неподготовленные. Некоторые не знают ни алфавита, ни счета. Вот с такими малышами, как заботливые мамы, возятся замечательные женщины Надежда Александровна Обыденная, Эльвира Викторовна Елясова, Татьяна Валерьевна Фискова.

Хотелось бы особенно отметить учительницу начальных классов Любовь Константиновну Бугаеву. После окончания Усманского педагогического училища Любовь Константиновна более 40 лет назад по комсомольской путевке приехала в Сибирь. Ее трудовая деятельность началась в пос. Аксас. Здесь она встретила любимого человека, Олега Бугаева. Семья вырастила двух прекрасных сыновей.

В коллективе трудятся и выпускницы нашей школы: Н. А. Обыденная, Э. В. Елясова, О. В. Мижакова. Ольга Васильевна Мижакова является организатором в школе. Вместе с другой замечательной женщиной Татьяной Петровной Рогожниковой, учителем музыки, проводят все школьные праздники.

Много сил и энергии отдает любимому делу учитель химии и биологии Ольга Ильинична Кобылина. С большим энтузиазмом проводит опыты в школьной теплице. Дети выращивают цветы, помидоры, огурцы и другие овощи.

Математические навыки детям прививает Лариса Михайловна

Капская. Ее уроки проходят на соответствующем уровне.

Чтобы быть достойным гражданином России, мало знать письмо и математику. Необходимы и знания по истории страны. С историей нашей Родины знакомит Людмила Андреевна Кузнецова, очень добрый и отзывчивый человек.

В школе около половины контингента учащихся — это дети шорской национальности. В начале 90-х годов в школьной программе появился предмет — шорский язык. Нужен был учитель. Первой учительницей родного языка стала Римма Васильевна Кусургашева. Она закончила филологический факультет Абаканского государственного пединститута, хакасское отделение. Хакасский и шорский языки родственные. С душой взялась Римма Васильевна за новое дело. Прошла курсы повышения квалификации в институте усовершенствования учителей в Кемерове и в Новокузнецком педагогическом институте. Под ее руководством организовали ансамбль "Чакийек". Детский ансамбль участвовал на фестивале в г. Кемерово. Без учебников, без методической литературы, без наглядных пособий Римма Васильевна обучала детей родному языку. Даже русские дети посещали ее уроки, пели шорские песни, были участниками ансамбля "Чакийек".

Сейчас фольклорный ансамбль работает под руководством Олимпиады Даниловны Куяковой. С 1955 года трудится этот неутомимый человек. Она окончила педагогическое училище г. Новокузнецка. Сколько детей обучила письму и счету, хорошему чтению! До сих пор ее бывшие выпускники дарят ей цветы в знак благодар-

ности.

Шить, варить, готовить салаты и т. п. учит жетей учитель домашнего хозяйства Татьяна Алексеевна Кузнецова. Кроме этого, она ведет большую общественную работу, являясь председателем профкома.

"В здоровом теле здоровый дух", — так гласит пословица. Чтобы дети росли здоровыми и бодрыми, много сил отдает учитель физвоспитания Ольга Владимировна Колотилина.

В школе есть интернат. В основном здесь дети из отдаленных поселков. Как мама, ухаживает за ними воспитатель Оксана Юрьевна Суворова. Она всему учит детей. С утра до вечера находится среди детей интерната. Читает и помогает выполнять домашнее задание, учит гладить брюки, рубашки, платья, т. е. учит самостоятельности.

Русской культуре, литературе, языку обучает Галина Васильевна Тортугашева. Очень интересно проходят ее уроки. Галина Васильевна всегда в поиске новых методов обучения и воспитания.

К сожалению, нет возможности назвать имена всех, кого хотелось бы. Такие замечательные женщины-педагоги трудятся в нашей школе!

Хочу поблагодарить тех, кто кормит вкусными обедами. Это повара Валентина Федоровна Толтаева и Нина Андреевна Кондратьева, помощник повара Галина Андреевна Витюшкина. Слова благодарности технического персоналу школы, которым руководит завхоз Галина Васильевна Дмитриева.

От всего сердца поздравляю весь женский коллектив с праздником Весны! Желаю успехов, отличного здоровья и радости в жизни! Мир вашему дому!

В. КУСУРГАШЕВ,
директор Бородинской
средней школы.

ПЕРВЫЙ ТУРНИР ПАМЯТИ М. Т. СУВОРОВА

В прошедшую субботу в ДК "Юбилейный" в память недавно ушедшего из жизни основателя мысковской школы бокса, тренера областной СДЮШОР Михаила Тимофеевича Суворова была открыта мемориальная доска. Нет нужды рассказывать об этом замечательном, скромном человеке, в нашем городе его знали многие.

Тесными шеренгами выстроились в холле ДК спортсмены, тренеры, друзья Михаила Тимофеевича. Начальник горспортуправления А. И. Комаров, директор Дворца Н. В. Вяткина, воспитанники М. Т. Суворова — Валерий Бугров, Виктор Макарец, ныне заменивший своего наставника на тренерском посту, Денис Кранчев, тренер спортклуба при горно В. М. Хабаров и другие выступавшие на открытии говорили о том, какое большое влияние оказал на своих учеников Михаил Тимофеевич — наставлял на правильный путь, переживал за них даже будучи больным, всегда помогал и поддерживал. Он был Учителем.

Мастер спорта Виктор Крахмалов и кандидат в мастера Валерий Бугров снимают материал с мраморной доски. Минута молчания. Вдова М. Т. Суворова Маргарита Ивановна с волнением благодарит за то, что город хранит память о большом тренере. Тут же известный кузбасский боксер бронзовый призер Кубка России этого года Атом Дарчинян поднимает флаг турнира па-

мяти М. Т. Суворова — теперь эти соревнования будут проводиться ежегодно и займут достойное место в спортивном календаре.

В том, что так и будет, убедили первые же бои на ринге — бескомпромиссные, с достаточно высоким уровнем мастерства и широким представительством участников. Первый турнир собрал более 120 боксеров из Кемерово, Новокузнецка, Осинников, Междуреченска, Мысков и Калтана. Два дня на ринге шли упорные поединки, в общей сложности проведено было 96 боев. И каких! Саша Макрушин, Виталий Ворошилин, Иван Безруков, Дмитрий Тыдыяков, Сергей Улагашев и Андрей Копытов победили в своих весовых категориях и принесли Мыскам шесть первых мест. Проиграли более сильным соперникам Слава Макарец и Денис Шнейдмиллер, но уступили они достойно, проявили хорошие бойцовские качества. А победы к ним придут, как придут они и к Евгению Ашихмину, который лишь по очкам проиграл маститому Атому Дарчиняну.

Участники турнира поблагодарили Анатолия Ивановича Комарова, боксеров-ветеранов и всех частных лиц, которые помогли в его проведении.

В. СТАРШИНОВ.

На снимках: начальник спортуправления А. И. Комаров объявляет об открытии мемориальной доски памяти М. Т. Суворова; во время соревнований.

Фото Н. СИМОНОВА.